- 5. Социалистическая Осетия, 1941, 4 июля.
- 6. Социалистическая Осетия. 1941. 1 июля.
- 7. Социалистическая Осетия. 1941. 2 июля.
- 8. Социалистическая Осетия. 1941. 10 июля.
- 9. Социалистическая Осетия. 1941. 1 июля.
- 10. Социалистическая Осетия. 1942. 26 июня.
- 11. Ленинон. 1943. 17 мая.
- 12. Социалистическая Осетия. 1941. 2 июля.
- 13. Социалистическая Осетия. 1941. 10 июля.
- 14. Ленинон. 1945. 8 марта.
- 15. Социалистическая Осетия. 1941. 8 июля.
- 16. Ленинон. 1945. 7 ноября.
- 17. Социалистическая Осетия. 1942. 3 ноября.
- 18. Социалистическая Осетия. 1941. 1 июля.
- 19. Социалистическая Осетия. 1941. 6 июля.
- 20. Куренгин А. Тыл это половина победы, даже больше [Электронный ресурс]. –

Режим доступа: http://www.kp.rkomi.ru/txt/10 705.html

- 21. Социалистическая Осетия. 1942. 23 февраля.
- 22. Социалистическая Осетия. 1941. 24 декабря.
- 23. Социалистическая Осетия. 1941. 1 июля.
- 24. Ленинон. 1944. 8 марта.
- 25. Социалистическая Осетия. 1942. 18 ноября.
- 26. Социалистическая Осетия. 1942. 9 июля.

УДК 93/94

ВЕЛИЧИЕ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ УМНОЖАЕТСЯ И УКРЕПЛЯЕТСЯ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПРАВДОЙ (ВКЛАД ЧЕЧЕНЦЕВ В БОРЬБУ С НЕМЕЦКИМИ ФАШИСТАМИ)

THE GREATNESS OF THE GREAT VICTORY IS MULTIPLIED AND STRENGTHENED BY HISTORICAL TRUTH (CHECHEN CONTRIBUTION TO THE FIGHT AGAINST THE GERMAN FASCISTS)

Ш.А. Гапуров,

доктор исторических наук, профессор, Президент ГКНУ «Академия наук Чеченской Республики», заведующий кафедрой новой и новейшей истории ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный, Россия

А.М. Бугаев,

кандидат исторических наук, доцент, заведующий отделом историко-филологических и социально-политических исследований ФГБУН «Комплексный научно-исследовательский институт им. Х.И. Ибрагимова Российской академии наук», ведущий научный сотрудник отдела истории народов Северного Кавказа ГКНУ «Академия наук Чеченской Республики»,

г. Грозный, Россия С.С. Магамадов,

кандидат исторических наук, доцент кафедры музееведения и культурологии ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», директор Института гуманитарных исследований ГКНУ «Академия наук Чеченской Республики», г. Грозный, Россия

Sh. A. Gapurov,

doctor of historical Sciences, Professor, President Of the Academy of Sciences of the Czech Republic, head of the Department of modern and contemporary history Of the "Chechen state University", Grozny, Russia

A.M. Bugaev,

candidate of historical Sciences, associate Professor, head of Department of historical-philological and socio-political studies of the Complex scientific research Institute.

Kh. I. Ibragimov Russian Academy of Sciences, leading researcher of the Department of history of the peoples of the North Caucasus Academy of Sciences of the Czech Republic,

Grozny, Russia

S.S. Magamadov,

candidate of historical Sciences, associate Professor museology and cultural studies "Chechen state University", Director of Institute of humanitarian researches of the Academy of Sciences of the Czech Republic, Grozny, Russia

Великая Отечественная война была величайшим испытанием для Советского Союза. В борьбе с фашистскими оккупантами участвовали все народы страны, в том числе и чеченский народ. С первых дней войны, как отмечается в статье, чеченцы показали себя с героической стороны, отчаянно сражаясь на всех фронтах Великой Отечественной. А, потому, тем более недопустим тот факт, что чеченский народ до сих пор подвергается несправедливым обвинениям со стороны отдельных лжеисториков, которые свои измышления и фальсификации упорно пытаются выдать за истину. Вот о таких пасквилях, порочащих честь и достоинство чеченского народа, и идет речь в данной статье. Авторы, опираясь на широкую документальную базу, скрупулезно проанализировав характер подобных «исследований», в очередной раз доказали всю их несостоятельность, претенциозность и ангажированность. И в конце выразили надежду, что только здравый смысл и сплоченность будут способствовать укреплению нашей общей Родины.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, чеченский народ, вклад, победа, историческая правда, фальсификации, Родина.

The Great Patriotic War was the greatest test for the Soviet Union. All the peoples of the country, including the Chechen people, took part in the struggle against the fascist invaders. From the first days of the war, as noted in the article, the Chechens showed themselves from the heroic side, desperately fighting on all fronts of the Great Patriotic War. And, therefore, all the more unacceptable is the fact that the Chechen people are still subjected to unjust accusations by individual false historians who persistently try to pass off their fabrications and falsifications as truth. This article is about such libelous defamations of the honor and dignity of the Chechen people. The authors, relying on a wide documentary base, scrupulously analyzing the nature of such "studies", once again proved all their inconsistency, pretentiousness and bias. And at the end, they expressed the hope that only common sense and solidarity would help strengthen our common homeland.

Key words: Great Patriotic War, Chechen people, contribution, victory, historical truth, falsifications, Motherland.

75 лет назад, 9 мая 1945 г., закончилась самая кровопролитная война в истории человечества — Великая Отечественная. Проходят годы, сменяются поколения, но в благодарной памяти народов нашей страны эти страницы истории, полные драматизма и героизма, сохранятся на вечные времена. 1418 дней на фронтах Великой Отечественной войны в различные периоды с обеих сторон сражались от 8 до 12 миллионов человек, были задействованы десятки тысяч самолетов и танков, сотни тысяч артиллерийских орудий и минометов [1].

Решающий вклад в Победу над фашистской Германией внес Советский Союз. Хребет гитлеровской военной машины был сломан именно на Восточном - советско-германском - фронте. СССР заплатил страшно дорогую цену за Победу: только убитыми наша страна потеряла около 27 млн. человек [2]. Астрономическими цифрами измеряются потери материальных и культурных ценностей. По данным Чрезвычайной государственной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их союзников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР в годы Великой Отечественной войны были разрушены 1710 городов и более 70 000 сел и деревень Советского Союза; в городах уничтожено и разрушено 1209 тыс. жилых домов, в сельских

районах — 3,5 жилых домов. Полностью или частично разрушено и разграблено 31 850 заводов, фабрик и других промышленных предприятий, не считая мелких предприятий и мастерских. Эти данные можно продолжить и детализировать. Но, учитывая, что они широко используются в исследовательской практике, мы лишь напомним о совокупности потерь в денежном выражении (по довоенным ценам): 679 млрд. рублей, или 128 млрд. долларов США. Кроме того, материальный ущерб (прямые военные расходы, расходы, связанные с войной, потери дохода населения и советских предприятий) составили 1890 млрд. рублей, или 357 млрд. долларов США. Общие материальные потери СССР были оценены в 2 трлн. 600 млрд. рублей [3].

Победа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов — это результат общего вклада в разгром фашизма всех народов СССР. Бесспорно, наибольшая тяжесть этой борьбы выпала на плечи русского народа.

23 февраля 1944 г. все чеченцы и ингуши поголовно были депортированы в Казахстан и Среднюю Азию. Чуть раньше и чуть позже та же участь постигла калмыков, балкарцев, карачаевцев, крымских татар, турков-месхетинцев и др. Сталинские репрессии против целых народов были и остаются одними из самых чудовищных преступлений сталинского режима. Для принудительного выселения указанных народов были привлечены значительные силы и средства. В начале 1944 г. Сталин мог позволить себе такое: перелом в войне уже обозначился бесспорно, большая часть территории страны, ранее оккупированная фашистами, была уже освобождена. Однако война еще продолжалась, европейская часть СССР лежала в руинах, враг оказывал ожесточённое сопротивление. Эти силы и средства, отвлеченные для депортации целых народов, были крайне необходимы для оперативного решения задач наступательных операций.

Законами логики, здравым смыслом трудно объяснить мотивы этих сталинских чудовищно-преступных действий. Зачем все это понадобилось, да еще во время войны – один из ключевых вопросов, требующих убедительного ответа.

Нечеловеческая жестокость, проявленная во время депортации (достаточно вспомнить только высокогорный Хайбах, где заживо было сожжены свыше семисот человек) «сталинско-бериевскими соколами», вообще выходит за пределы человеческого разума [4].

За период сталинского режима были уничтожены миллионы людей: от простого крестьянина до маршала. И объяснение было простым: это все предатели народа. Данное обвинение стало универсальным. И в случае с депортацией чеченцев сталинская пропаганда не стала изобретать ничего нового. Весь чеченский народ был обвинен в предательстве и в массовом сотрудничестве с немцами. При этом никто не стал утруждать себя фактами, доказательствами, ни тем более здравыми рассуждениями. Где и когда чеченцы могли «массово сотрудничать с немцами», если территория Чечни вообще не была оккупирована? В Советском Союзе, и особенно в годы правления сталинского режима, не принято было задавать властным структурам вопросы, и уж тем более подвергать сомнению установки «сверху». Но почему даже сегодня чудовищные по своей несправедливости обвинения чеченцев в массовом сотрудничестве с немецкими фашистами порою появляются в печати?

Отдельные авторы, стремясь любым путем очернить чеченцев, подвести доказательную базу под преступную акцию 1944 года идут на прямой подлог и фантазии. Так, один из таких авторов утверждает, что повстанческий отряд М. Шерипова в 1942-1943 гг. действовал на территории Назрановского и Пригородного районов. В ходе разгрома отряда силами НКВД было уничтожено 178 бандитов, 518 задержано. У них было изъято 215 единиц оружия [5]. А теперь простой подсчет. 696 «бандитов» уничтожено и задержано. Но оружия у них почему-то изъято только 215 единиц. Значит, остальные 481 «бандитов» были безоружны. Выходит, это были ни в чем не повинные безоружные люди, безвинно пострадавшие. Вот так, нанизывая одну ложь на другую, и создавался образ чеченцабандита, чеченца-предателя.

В 2006 г. в Москве, в издательстве «Терра» вышла «Большая энциклопедия», в 58 томе которой также приведены подобные вышеуказанным измышления. В «Заключении»,

данном Институтом Востоковедения РАН на данный материал, отмечается: провокационном духе описывается история чеченцев в годы Великой Отечественной войны. Мало того, что автор делает особый упор на антисоветских восстаниях на территории Чечено-Ингушетии в 1940-е годы, но и повторяет расхожие домыслы о том, что чеченцы подготовили подарок для Гитлера – «белого коня с седлом из чистого золота» (с. 262). Этот гнусный миф, ставший основанием для ликвидации Чечено-Ингушской АССР и депортации чеченцев и ингушей, давно уже пропах нафталином, но он оказался неожиданно востребованным из-за его идеологической близости со взглядами автора (На это последнее утверждение хочется обратить особое внимание - о «массовом сотрудничестве чеченцев с немецкими фашистами» пишут именно люди, чьи идеологические взгляды близки или совпадают со сталинской идеологией. - Авт.). Когда нет реальных оснований для обвинений, нет ничего проще, чтобы выдумать их, и чем ужасней ложь, тем охотнее в нее верят люди, говорится в «Заключении» дальше. - Впрочем, другие народы были депортированы без эпических историй о белом коне и золотом седле. Но даже если эта история имела бы место в реальности (а это не так), как может целый народ, который отдавал свои жизни на фронтах Отечественной войны и трудился в тылу, отвечать за кучку предателей? Следует отметить, что указанный том (58-й) «Большой энциклопедии» решением суда был изъят из обращения.

Кстати, анналы истории не знают ни одного чеченца-полицая. Зато российскому обществу хорошо известно об активном участии чеченцев и ингушей в Великой Отечественной войне, их роли в борьбе с германским фашизмом. Тысячи чеченцев пало на полях сражений, немало среди них героев Советского Союза. Чего стоит хотя бы беспримерный подвиг защитников Брестской крепости, среди которых было много чеченцев. Но об этом автор статьи в «Энциклопедии» не пишет ни слова: ему чуждо все то, что объединяет российские народы, для него гораздо важнее показать их несовместимость. Директор Института российской истории РАН писал недавно: «Я считаю, что от истории можно и нужно требовать правды.

Безнравственно как раз подгонять историю под конъюнктурные требования времени» [6]. Документы НКВД, сталинские указы о предательстве чеченцев в годы войны – это как раз и есть ярчайший пример подобной «подгонки». Это делалось с целью обосновать и оправдать насильственное выселение чеченцев в 1944 г. А вот зачем и сегодня нет-нет, да и появляются отголоски сталинско-бериевской пропаганды о коллаборационизме чеченцев? В каких целях снова и снова повторяется эта фальсификация и ложь? Совершенно очевидно, что делается это не в благих целях, не в поисках правды, ибо не могут быть благими целями стремление разжигать межнациональную рознь, которое однозначно работает не на укрепление политической стабильности государства Российского. Президент России В.В. Путин в одном из своих выступлений отмечал: «Много было несправедливости в Советские времена. Много нарушений прав человека в самом прямом и трагичном смысле этого слова, в том числе и на Кавказе, в том числе и с чеченским народом. ...Сталин принял жесткое решение о переселении целых народов Кавказа, в том числе чеченцев, в Сибирь, в Казахстан и так далее, где тысячи людей погибали от ужасных условий, от несправедливости. Я был в некоторых лагерях на севере - не то, что представить себе, как это было, даже смотреть сегодня на эти места страшно» [7].

В 1930-1940-е годы в СССР по обвинению в шпионаже и антисоветской деятельности были уничтожены миллионы людей. Под эти обвинения была подведена и соответствующая документальная база, подготовленная органами НКВД. После XX съезда КПСС многие из них были реабилитированы. Было признано, что обвинительные документы были сфальсифицированы органами НКВД. Но почему же тогда документы НКВД, сфабрикованные в 1930-1940-е годы против чеченцев, безоговорочно принимаются на веру, без какого-либо критического анализа? В документах НКВД о «массовом повстанческом движении» В ЧИАССР в указанное время столько же правды, сколько в документах этого ведомства о «шпионской» деятельности маршалов Блюхера, Тухачевского, деятелей

культуры Мейерхольда, Бабеля и прочих. Надо учесть и другой фактор. Антисоветская борьба, особенно борьба против проводимой жестокими методами коллективизации, наблюдалась во многих районах СССР. Сегодня на эту тему пишутся диссертации и статьи. Эта борьба получила название «антибольшевистской». Но в Чечне почему-то все, кто боролся против перегибов, допущенных в годы коллективизации, по-прежнему относятся к «политическим бандитам».

С первых же дней Великой Отечественной войны чеченцы приняли активное участие в защите нашей родины. За годы войны из ЧИАССР на фронт было мобилизовано более 50 тысяч человек. Из них свыше 30 тыс. были чеченцами [8]. Их было бы намного больше, если бы с июня 1943 г., по указанию Берии, не был бы прекращен призыв чеченцев на фронт. К этому времени решение о депортации чеченцев уже было принято Сталиным.

Чеченцы, как и другие народы СССР, отдавали все свои силы на борьбу с гитлеровскими захватчиками. На территории Чечено-Ингушетии в 1942 г. были сформированы 242-я горнострелковая и 317-я стрелковые дивизии, которые приняли активное участие в боевых действиях против немцев на Кавказском фронте. 242-я дивизия с боями прошла от Северного Кавказа до Праги. 317-я дивизия сражалась с немецкими фашистами на Кавказе, Белоруссии, участвовала во взятии Берлина. В августе 1945 г. принимала участие в разгроме Квантунской армии Японии на Дальнем Востоке. Под Сталинградом в 1942 г. сражался 225-й чечено-ингушский кавалерийский полк. Чечено-Ингушский кавалерийский дивизион воевал в составе 4-го гвардейского кавалерийского корпуса. Чеченцы прославились своими боевыми подвигами в боях под Москвой, Ленинградом, Сталинградом, на Севере и на Черноморском побережье, при освобождении стран Европы [9]. Одним из первых героев Советского Союза в период войны был чеченец Ханпаша Нурадилов. Газета Юго-Западного фронта писала о нем в 1942 г.: «Бессмертный герой Кавказа, пулеметчик Ханпаша Нурадилов. Он убил 920 фашистов. Воин-богатырь, воин-орел... Придя на фронт из Чечено-Ингушетии, Ханпаша Нурадилов воплотил в себе лучшие черты доблестного чеченского народа- его геройство, орлиную удаль и отвагу, мужество и доблесть. Былинным подвигам кавказских витязей следовал славный воин Нурадилов...» [10]. Ханпаша Нурадилов погиб под Сталинградом, а семья его была депортирована в Казахстан. Десятки тысяч чеченцев и ингушей воевали на фронтах Великой Отечественной войны, тысячи были награждены орденами и медалями, многие стали Героями Советского Союза, тысячи вернулись с фронта инвалидами.

Огромный вклад чеченцев в победу над фашистской Германией, их мужество в борьбе за независимость нашей Родины не раз подчеркивал Президент Российской Федерации В. В. Путин. Выступая 7 сентября 2013 года в Санкт-Петербурге, он заявил: «Чеченцы, во-первых, пострадали в результате репрессий. Но чеченцы ...очень многое сделали для победы в Великой Отечественной войне. Вели себя исключительно мужественно, проявили себя как храбрые воины и защитники Отечества. Это очевидный факт, этому есть многочисленные документальные подтверждения. Чеченцы - героический народ по менталитету. Так себя и вели в условиях, когда пришла беда в наш общий дом» [11]. Немного раньше, 6 сентября 2004 года, выступая перед участниками Форума «Россия на рубеже веков», В.В. Путин подчеркнул: «Вы знаете ...о героической защите Брестской крепости во время Второй мировой войны. ... Защитники Брестской крепости сражались по последнего патрона и до последней каплей крови. Это удивительный пример героизма. Но не многие знают, что примерно одна треть защитников этой крепости состояла из чеченцев. И вообще, если посчитать на душу населения Чечни, Героев Советского Союза там, наверное, было больше всех» [12].

Руководство Российской Федерации высоко и по справедливости оценило вклад народов Чечено –Ингушской АССР в победу в Великой Отечественной войне. 6 апреля 2015 года Президент России В.В. Путин подписал Указ № 176, в котором говорилось: «За мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные защитниками города в борьбе за свободу и независимость Отечества, присвоить г. Грозному почетное звание Российской

Федерации «Город воинской славы». Мы думаем, что это самый достойный ответ всем тем, кто в течение многих десятилетий, начиная со Сталина и Берии, пытался очернить чеченский народ.

Труженики республики, не жалея сил, работали в тылу. В сложнейших условиях, когда фашисты рвались к Грозненской и Бакинской нефти, и почти вся европейская промышленно развитая часть СССР была захвачена гитлеровцами, республика увеличила производство нефти и ценнейшего авиабензина более, чем в два раза.

Колхозники Чечено-Ингушетии перевыполнили за 1943 год план госпоставок продукции животноводства, поставили государству сверх плана 66 200 пудов зерна, 60 840 пудов овощей, 21 150 пудов картофеля [13].

К 1944 г. на фронтах Великой Отечественной войны сражались десятки тысяч чеченцев. Что же они должны были чувствовать, когда узнали, что их семьи, их народ депортирован в Среднюю Азию? Тем не менее, нет ни одного случая, чтобы хоть один чеченец после этого перешел на сторону врага. Более того, когда по распоряжению Сталина чеченцев стали высылать с фронта, за то, что они чеченцы, многие стали именоваться грузинами, осетинами, чтобы остаться на фронте. А их командиры скрывали, что в их частях сражаются против немцев представители депортированных народов. Почему-то господа историки, пишущие далеко не безвредные опусы о «предательстве» северокавказских народов, «забывают» о вышеприведенных явлениях.

Мы много и справедливо говорим о том, что факторы Великой Победы, совместной борьбы народов России против фашистки Германии должны быть использованы в воспитании у подрастающего поколения патриотизма, толерантности. Но кого и чему можно учить на работах, в которых говорится о якобы массовом предательстве народов России в годы Великой Отечественной войны? Только ненависти разных народов друг к другу. Когда чеченцу или калмыку говорят о том, что его деды сотрудничали с немецкими фашистами, он начинает искать данные об армии генерала Власова, о казачьих военных формированиях, воевавших на стороне немцев, т.е. начинаются поиски компромата и негатива. А потом мы удивляемся, откуда берутся националисты, скинхеды, ваххабиты.

Судя по различным данным, ставших доступными в годы горбачевской перестройки, Сталин и Берия начали готовить депортацию чеченцев еще с 1942 г. Фабриковали документы, подгоняли факты: эту провокационную работу чекисты Сталина умели делать хорошо. Судя по рассказам наших стариков, наиболее распространенным был следующий метод: чекистский отряд подходил к какому-нибудь селению, хватал и расстреливал первых же попавшихся мужчин, а затем предъявлял родственникам убитых ультиматум: если они хотят получить тела казненных для захоронения, они должны выдать такое-то количество оружия. Достойно похоронить покойного родственника – закон для чеченцев. Чтобы сделать это, приходилось доставать оружие. А чекисты после этого составляли рапорт: в таком-то селе уничтожена банда, изъято столько-то оружия. Вот так составлена большая часть тех документов НКВД, где говорится о «чеченских бандитах» и которыми оперируют исследователи «чеченского коллаборационизма». «В период с начала депортации и вплоть до ХХ съезда КПСС (1956 г.) партийное руководство Советского Союза посредством своих пропагандистско-идеологических, а порой и репрессивных рычагов работало на создание искусственного образа чеченцев как бандитов, предателей-коллаборационистов и т.п., пишут современные авторы М.М. Ибрагимов и И. Хатуев. – Появилась масса выдуманных «документов», которые органы НКВД пустили в оборот (ими и сейчас пользуются авторычеченофобы) для оправдания выселения целых народов. ...Местное рукводство НКВД вплоть до февраля 1944 г. посылало Берии преувеличенные цифровые данные о повстанцах и бандгруппах с тем, чтобы представить облик чеченского и ингушского народов в «кривом зеркале». При этом необходимо отметить, что под видом «бандитов» и «повстанцев» органы НКВД и войсковые подразделения расправлялись зачастую с невинными людьми. Об этом красноречиво свидетельствуют официальные документы.» И вывод вышеуказанных авторов: «Анализ военно-политической обстановки в Чечено-Ингушетии дает основание сделать вывод о том, что «бандитского и повстанческого движения» в республике не было ни в предвоенный период, ни в годы войны. ... Приходится констатировать, что многие отечественные исследователи пользуются непроверенными, а то и специально искаженными цифрами и другими данными работников НКВД и более поздних авторов, сочувствующих исполнителям и вдохновителям репрессивных акций» [14].

Победа над фашистской Германией была достигнута во многом благодаря единству народов СССР. Все попытки немецких спецслужб расколоть это единство, поднять отдельные народы против советского строя, развернуть в тылу Советской армии т. н. национально-освободительную борьбу в целом закончились неудачей. Бесспорно, были и предатели, и дезертиры. В истории человечества они были всегда, у всех государств и во всех войнах. Но их ход и исход определяли не они, а патриоты, в едином строю ковавшие Победу. И в войне с гитлеровскими полчищами одни уничтожали фашистских агрессоров на полях сражений, другие работали в тылу, а все вместе — единство тыла и фронта - ковали общую Победу.

Союза ССР, к сожалению, нет! В некоторых бывших советских республиках (в Украине, Латвии, Литве, Эстонии) периодически предпринимаются пытаются подвергнуть ревизии историю Великой Отечественной войны. К радости этих же фальсификаторов, нет должного единства среди историков и писателей, пишущих о войне с фашизмом, и в современной России. Различными издательствами, для которых священной является доход в кармане насущном, издаются разного рода опусы, авторы которых пишут не столько о героической борьбе всех советских народов за общую Родину, сколько ведут рассуждения на тему: сколько и у каких народов было предателей и дезертиров в Великой Отечественной войне. Подобные сочинения, оскорбляющие историческую память целых народов, сеют межнациональную рознь, тем самым способствуя ослаблению единства многонациональной России. Подобным сочинениям должен быть поставлен надёжный заслон – законодательный, административный. В Израиле, в ряде европейских стран отрицание Холокоста является уголовно наказуемым деянием. И в нашей стране всяческие попытки даже подвергнуть сомнению факт, что Победа в Великой Отечественной войне является результатом героической борьбы всех народов России, объявление отдельных из них предателями, отрицание того, что насильственное переселение народов (чеченцев, ингушей, калмыков, балкарцев, карачаевцев и др.) было преступлением сталинского режима – должны быть уголовно наказуемыми деяниями. У каждого народа есть святые страницы истории, которые нельзя оскорблять, фальсифицировать. Дагестанский профессор М.Д. Бутаев, участник войны 1941-1945 гг., выступая в Махачкале на конференции, посвященной 60-летнему юбилею Победы, говорил: «Есть давние истины, забвение которых чревато трагедией. Не сможет встать на ноги, выжить страна, где публично высмеивается такое понятие, как патриотизм, где ни во что не ставят свое прошлое, свою историю.... Бросать комья грязи в своих защитников, в свою историю, в землю, которая тебя родила и вырастила - это противоестественно.

...Это оскорбляет память павших смертью храбрых наших фронтовиков. Неправда, что они молчат. Они говорят, напоминают. Прислушаемся же к их голосу! Своей смертью на войне они и сегодня исправляют ошибки живых. Память о них делает нас намного чище, лучше и добрее. А это как раз то, что не хватает нам в наше тревожное и сумбурное время» [15. Разве не является позором для страны и ее истории, когда народ, целый народ, чьи сыновья тысячами погибли во имя ее независимости в Брестской крепости, под Сталинградом, на долгом пути от Волги до Берлина, объявляется предателем и депортируется с Кавказа в Среднюю Азию? И даже сегодня, по происшествии более чем семи десятилетий, находятся т. н. историки и писатели, которые пишут не о чеченцах, погибших на фронтах Великой Отечественной войны, не об их подвиге, а сочиняют мифы о чеченском коллаборационизме.

Такой подход является односторонним, свидетельствует о тенденциозном подборе фактов, о стремлении обратить позитивное в негативное, принизить вклад чеченского и

других горских народов в разгром фашизма

Такое освещение драматических страниц истории народов Северного Кавказа можно объяснить, как профессиональной неподготовленностью, так нравственной неустойчивостью этих псевдо-исследователей.

После выхода Указа Президента России о присвоении городу Грозному почетного звания "Город воинской славы» 5* , подобных горе-публицистов и лже-ученых стало заметно меньше.

Совместная борьба народов России за ее независимость в годы Великой Отечественной войны, общая Победа над фашистской Германией — это события, которые способствовали укреплению единства российских народов, формированию чувства патриотического долга защитника Отечества у подрастающего поколения. На фронтах Великой Отечественной войны сражались сыны и дочери советского народа. Вступая в бой, они не задавались вопросом, кто из них русский, чеченец, татарин или калмык и кто из них внес больший вклад в борьбу с немецкими фашистами. Они сражались и погибали как боевые соратники, как братья по оружию, плечом к плечу уничтожавшие заклятого врага Отечества. Это единство являлось одним из главных источников, говоря словами академика Ю. А. Полякова, «...неодолимости советского народа в годы войны, его духовной силы, определившие преимущество СССР над противником, его победу над фашизмом» [16]. В этом своем единстве они были непобедимы. Наш священный долг — помнить и чтить этих героев, ценою своих жизней, завоевавших нам эту Великую Победу. Она общая! И обязывает нас, потомков славных победителей, быть преданными нашей Родине — многонациональной России.

Литература:

- 1. Народы Кавказа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Махачкала, 2005. С. 3.
- 2. Население России в XX веке: Исторические очерки. В 3-х т. /Т. 2. 1940-1959. М.: «Российская политическая энциклопедия» (РОССПЭН), 2001. С. 131.
- 3. См. Там же
- 4. Бондаренко А. Ю. Ефимов Н. Н. Утаенные страницы советской истории. 4-е изд. М. Кучково поле, 2010. С. 201
- 5. Клычников К.Ю., Линец С.И. Северокавказский узел: особенности конфликтного потенциала (исторические очерки). Пятигорск, 2008. С. 168, 169, 170. 171.
- 6. «Аргументы и факты». № 6, 10-16. 2. 2010.
- 7. Warhistory. Livejornal. Com. |1267460 html
- 8. Чеченцы: история и современность. М., 1996. С. 235.
- Ибрагимов М., Хатуев И. Указ. соч. С. 116.
- 10. Боков Х.Х. Дорога печали и мужества. М., 1992. С. 28.
- 11. http: ||Chechnya. Rusplt.ru
- 12. Warhistory. Livejornal. Com. |1267460 html
- 13. Алиев И.И. Этнические репрессии. М., 2009.С. 172, 173.
- 14. Ибрагимов М., Хатуев И. Чеченская Республика в период Великой Отечественной войны. Нальчик, 2007. С. 23, 44, 45.
- 15. Бутаев М.Д. История не прощает лжи //Народы Кавказа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Махачкала, 2005. С. 369, 370.
- 16. Академик Ю. А. Поляков. Истоки народного подвига / Мир глазами историка: памяти академика Юрия Александровича Полякова / сост. В. Б. Жиромская; отв. ред.: В. А. Тишков, Ю. А. Петров; Ин-т рос. истории Рос. акад. наук, Отд-ние ист.-филол. наук Рос. акад. наук, Науч. совет Рос. акад. наук по исторической демографии и исторической географии. М.: [ИРИ РАН], 2014. С. 58

^{* 6} апреля 2015 г.